

新华社北京1月13日电 1月13日，中国共产党中央委员会致电祝贺老挝人民革命党第十一次全国代表大会召开。贺电说：

老挝人民革命党十一大以来，以本扬总书记为首的老挝党中央重视党的建设，不断巩固和加强党的领导，团结带领全党全国人民推进社会主义建设和革新事业并取得一系列重要成果。面对突如其来的新冠肺炎疫情，老挝党中央发挥领导核心作用，统筹推进疫情防控和经济社会发展，保持政治稳定、经济发展、民生改善。我们为此感到由衷高兴。

老挝人民革命党第十一次全国代表大会是在老挝党和国家各项事业进入新的历史阶段召开的一次重要会议，必将对推动老挝社会主义建设事业发展产生深远影响。我们相信，在老挝人民革命党中央坚强领导下，本次大会一定能够为推动老挝社会主义事业发展提供新的重要指引和前进动力。

中国高度重视中老两党两国关系，愿同老方一道，在“长期稳定、睦邻友好、彼此信赖、全面合作”方针和“好邻居、好朋友、好同志、好伙伴”精神指引下，落实好两党两国最高领导人重要共识，深化中老全面战略合作，推动双边关系和命运共同体建设不断迈上新台阶，更好造福两国和两国人民，为地区和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

# 日本纪录片导演竹内亮：“我在中国记录真实”

他说，希望通过自己的作品，摘掉个别外国人的“有色眼镜”

## “外籍中国通”看中国

作品接连爆红、被外交部发言人点赞、上节目、拍杂志……来自日本的纪录片导演竹内亮最近“出圈”了。

“很多人说，你火了，但我感觉我什么也没变。”竹内亮回应。

### “我住在这里的理由”

一头咖啡色的自然卷，能说一口流利的中文，42岁的南京女婿竹内亮被粉丝亲切地称为“亮叔”。

竹内亮在2010年参与拍摄纪录片《长江天地大纪行》时来到中国，发现中国人对日本并不了解，萌生了到中国做日本文化纪录片的想法。2013年，竹内亮一家从日本搬到中国，在他妻子赵萍的家乡南京住了下来。

他的作品，除了展示日本，也讲述现在的中国。

“一个人为什么要生活在那块土地，一定有着很深层的理由。”2015年，竹内亮执导的系列纪录片

《我住在这里的理由》上线。纪录片通过一个个住在中国的中国人和住在中国的外国人，介绍不同国度的生活和风情。

《我住在这里的理由》上线5年多来，已经拍摄了200多集，至今还在更新。

竹内亮这样谈及自己住在中国的理由：“以前，通过我的纪录片增进中日两国人民的相互了解，是我住在这里的理由。现在，这里我有朋友、同事、家人、粉丝，他们都是我住在这里的理由。”

### “我的立场特别客观”

因为疫情，2020变成了特殊之年。

2020年3月，竹内亮拍摄的短片《南京抗疫现场》在日本雅虎上线，迅速登上网站首页，随后被翻译成十几种语言的版本播放，受到各国民众广泛关注。

公司附近的餐厅、日常出行的地铁和网约车、孩子上网课的情景……竹内亮用自己的眼睛、镜头，观察、记录南京市民的防疫日常。

“拍摄的时候，中国的疫情已得到比较好的控制，希望通过这部片子给日本一些防疫参考。”竹内亮说，《南京抗疫现场》系列拍摄完成后，他又有了去

“解封”的武汉拍摄的念头。

“我想自己去看看，把真实的武汉告诉外国人。”

10天，10个故事，1座城……《好久不见，武汉》客观记录了武汉这座城市经历疫情创伤之后的真实情景，以及武汉人民坚韧、豁达的精神。该片自2020年6月底上线以来，全网累计播放量超4000万，在国外网站更是热议不断。

“我不站在中国的立场，也不站在其他国家的立场，我的立场特别客观。”竹内亮表示，只有保持客观立场，作品才能真实可信。

### “消除偏见很难，但我们想做”

新年伊始，竹内亮的新作《后疫情时代》上线了。

“我想通过镜头，解开外国人心中的疑惑：中国如何一边控制疫情一边恢复经济，成为全球唯一正增长的主要经济体？”

竹内亮在网上征集了几个有代表性的企业进行采访，以南京马拉松比赛、无人配送、直播带货等为切入点，记录中国在疫情防控、复工复产方面

取得的成就。

“中国能够同时做到疫情防控和经济复苏，这是对14亿人共同努力的回报。”《后疫情时代》结尾，他给出了自己的答案。

纪录片一经播出，便登上了日本雅虎头版，许多日本网友在评论区感慨中国的疫情防控能力和“无人化”技术应用。该片获得外交部发言人华春莹点赞，称其“不带偏见地真实记录中国人民走过的这段非凡历程”。

“和前面两部纪录片一样，我只是真实地记录了我看到的情况。”竹内亮说。

“我一直看中国、拍中国，和中国人聊天。中国的历史、美食、文化都很丰富，发展变化很快，真的很有意思，怎么看、怎么拍都不腻。”

谈到未来的拍摄计划，竹内亮表示希望重走长江，通过一条江，展现中国10年来的变化。

他说，西方媒体的涉华报道有时缺乏客观性，希望通过自己的作品，把真实的中国传递给世界，摘掉个别外国人的“有色眼镜”。

“虽然消除这些偏见真的很难，但是我们想做。”竹内亮说。

(记者温馨)

新华社北京1月13日电

# 印尼总统佐科接种中国新冠疫苗

新华社雅加达1月13日电印度尼西亚总统佐科13日上午在雅加达总统府接种了中国科兴公司的克尔来福新冠疫苗，他是印尼国内接种新冠疫苗第一人。

佐科通过电视直播展示了自己接种疫苗的过程。总统医生团队成员对着直播镜头展示了疫苗包装盒，随后在佐科的左臂上注射了新冠疫苗。

在接种疫苗前，总统医生团队还进行了病历核实和身体健康指标检查等；完成接种之后，佐科被颁发疫苗注射证书。14天后，他将凭证书接种第二剂疫苗。

当天，印尼部分内阁部长、国民军司令和国家警察总局长也接种了克尔来福新冠疫苗。

佐科本月7日在个人社交媒体账号上曾表示，自己要第一个接种克尔来福新冠疫苗，是为了让所有人都相信这款疫苗是安全的。

印尼药品食品监督管理局本月11日宣布，克尔来福新冠疫苗已在印尼万隆市完成了Ⅲ期临床试验，有效性高于世界卫生组织规定的50%门槛，给予这款疫苗紧急使用许可。

印尼从本周起在全国启动新冠疫苗接种，将分阶段为全民免费接种疫苗，优先接种人员为全国130万名医卫工作者。印尼政府希望通过大规模接种疫苗，在人群中逐步建立起免疫屏障，来阻断新冠病毒的传播。印尼卫生部长布迪·古纳迪说，政府计划在15个月内为1.81亿印尼民众接种新冠疫苗。



1月13日，在印度尼西亚雅加达总统府，印尼总统佐科接种新冠疫苗。新华社发(印尼总统府供图)

印尼国家抗灾署12日发布的疫情数据显示，该国过去24小时新增新冠确诊病例10047例，连

续7天单日新增高于8000例，累计确诊846765例，累计死亡24645例。

# 参与病毒溯源，中国坦诚坦荡

## 新华国际时评

世界卫生组织新冠病毒溯源国际专家组将于14日来华考察，同中方科学家就新冠病毒溯源进行联合科研合作。世卫组织总干事谭德塞日前表示，感谢中国和专家组相关国家对病毒溯源工作的大力支持，这不仅对防控新冠疫情很重要，对全球卫生安全的未来以及应对具有大流行可能的新型疾病威胁也很重要。

新冠病毒溯源是一项科学工作，必须本着非常严谨的态度，由科学家在世界范围内开展调查和研究。疫情发生以来，中方本着开放、透明、负责任态度，率先同世卫组织开展溯源合作。世卫组织专家两次来华考察，中方专家同世卫组织及

国际专家组也举行了多次视频交流，积极分享中国溯源成果和抗疫经验。国际专家感谢中方科学家在新冠病毒溯源方面开展的大量出色工作。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安日前表示，国际专家组赴华考察的研究结果或将有助于形成科学假设，也可能导致在其他国家的进一步溯源研究。在病毒溯源及了解疫情影响方面，世卫组织会视情况需要去往任何国家、任何地区收集相关信息。世卫组织秘书处强调，新冠病毒溯源工作的目的绝不是追责，而是就人畜传播路径找到科学答案，避免类似流行病再次危及人类社会。

一段时间以来，一些国家的政客和相关势力怀着科学以外的目的，对新冠病毒溯源工作进行

政治化，这无助于科学研究，也损害世卫组织与成员国之间的信任，严重妨碍世卫组织和成员国的合作。这些言行遭到世卫组织和国际科学界强烈反对。世卫组织多次强调，开展溯源活动必须基于科学原则而不是政治化。

中国多次表示，愿继续同世卫组织加强合作，推进全球溯源工作。也希望其他国家能和中国一样，秉持积极态度同世卫组织开展相关合作。各方应共同努力，以科学为指引，以公共卫生为目标，才能推动病毒溯源工作不断取得进展，让人类面对未来公共卫生威胁更有准备，更有能力防范和化解类似危机，让新冠疫情造成的人间悲剧不再有机会上演。

(记者郑汉根)

新华社北京1月13日电

# 彭斯拒绝罢免特朗普，美众院将就弹劾案投票

新华社华盛顿1月12日电(记者徐剑梅、邓仙来)美国副总统彭斯当地时间12日致信国会众议院议长佩洛西，拒绝援引宪法第25条修正案罢免特朗普总统职务。当日晚些时候，众议院依然正式通过决议，敦促彭斯采取行动。美国国会众议院预期13日将对弹劾案举行全体投票。

彭斯在信中写道：“我相信这一行动不符合美国最大利益，也有违宪法。”他说，宪法第25条修正案只适用于总统失去行为能力或残疾而无法履行职责的情况，在目前条件下罢免特朗普将“开创一个可怕的先例”。据悉，此前一天，彭斯曾与特朗普会晤。

当天早些时候，国会众议院公布了准备付诸表

决的弹劾案最终版本，弹劾条款指控特朗普“煽动叛乱”，要求对其进行“弹劾和审判，并免除其总统职务，取消其拥有的相关荣誉、信用和有酬职位资格”。

综合美媒报道，占据众议院多数席位的民主党人已获得通过弹劾案所需简单多数票；众议院共和党领导层决定不劝说本党议员对弹劾案投反对票，目前至少3名共和党众议员已公开表态支持弹劾案。

多家美媒12日援引国会参议院多数党(共和党)领袖麦康奈尔助手的话报道说，麦康奈尔对众议院推动弹劾感到高兴，认为特朗普犯下了可以被弹劾的罪行，弹劾有助于使共和党摆脱特朗普。

12日早些时候，特朗普在飞往得克萨斯州视察部分建成的美墨边境墙时宣称：“人们认为我发表的讲话完全恰当”，弹劾是他“执政以来最大规模政治迫害的延续”，“正在引起巨大愤怒”。

虽然距离1月20日新总统就职典礼还有一周多，但华盛顿特区和多州首府，特别是密歇根州、威斯康星州和佐治亚州均加强了安保措施，上述三个州都是拜登在2020年大选中赢得的关键摇摆州。

12日，美军参谋长联席会议发布备忘录谴责国会山骚乱事件，“提醒”全体美军捍卫宪法，拒绝极端主义。据报道，联邦执法部门正在追捕的150多名国会山骚乱嫌疑人中可能包括退伍和现役军人。

连日来，推特和脸书等美国社交媒体公司清除了大量宣传暴力抗议2020年美国总统选举结果的示威者强行闯入美国国会大厦，打断参众两院认证选举人团投票过程。骚乱共造成5人死亡。在国会山骚乱前，特朗普多次在社交媒体上呼吁各地支持者赴华盛顿抗议，并在6日早些时候在白宫外的示威集会上发表讲话。

依据美国宪法，众议院负责提出弹劾案，参议院负责弹劾案审理。如三分之二众议院支持弹劾，特朗普将被定罪。

「闭门羹」等着蓬佩奥，原定访欧行程取消